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Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χρ. 
Μπουκώρος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 

Αξιοποίηση του ΠΑΑ 2014-2020 για την αντιµετώπιση της πανδηµίας στον 
γεωργικό τοµέα 

Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 
πανδηµίας COVID 19 στον γεωργικό τοµέα, σηµειώνεται ότι, στο πλαίσιο 
αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της πανδηµίας COVID-19, επιπτώσεις που 
συνιστούν λόγο ανωτέρας βίας, ο σχεδιασµός περιλαµβάνει τη λήψη µέτρων τόσο σε 
κανονιστικό - ενωσιακό επίπεδο όσο και σε εθνικό επίπεδο, τα οποία θα 
συµβάλλουν στην οµαλή εφαρµογή του ΠΑΑ 2014-2020, καθώς και στη 
διευκόλυνση των ωφελουµένων του. 

∆ιευκρινίζεται ότι ο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 είναι 
τοµεακό αναπτυξιακό πρόγραµµα, που µε βάση τα ισχύοντα στους σχετικούς 
Κανονισµούς της Ε.Ε., οι επιλεξιµότητές του για την ενίσχυση του πρωτογενούς και 
δευτερογενούς τοµέα της αγροτικής οικονοµίας επιτρέπουν παρεµβάσεις 
επενδυτικού κυρίως προσανατολισµού, όπως αυτές που έχουν ήδη γίνει µε τα µέτρα 
των νέων γεωργών, των σχεδίων βελτίωσης, της µεταποίησης γεωργικών προϊόντων, 
των οµάδων παραγωγών, τις δράσεις του LEADER, καθώς και φιλο-
γεωργοπεριβαλλοντικές παρεµβάσεις, όπως αυτές της βιολογικής γεωργίας και 
κτηνοτροφίας.  

Στη βάση αυτή, οι όποιες παρεµβάσεις στο πλαίσιο του ΠΑΑ για την αντιµετώπιση 
των επιπτώσεων της πανδηµίας COVID – 19, έχουν συµπληρωµατικό χαρακτήρα 
στα µέτρα που ήδη λαµβάνονται από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων και αφορούν στη χορήγηση άµεσων ενισχύσεων και αποζηµιώσεων, όπως 
γίνεται, για παράδειγµα, µε την εφαρµογή άµεσων κρατικών ενισχύσεων, τις 
ενισχύσεις de minimis κ.λπ. 

Μία τέτοια παρέµβαση αποτέλεσε η ενεργοποίηση του Μέτρου 21 «Έκτακτη, 
προσωρινή στήριξη στους γεωργούς των τοµέων που πλήττονται ιδιαίτερα από τις 
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επιπτώσεις της πανδηµίας COVID-19», µετά από σχετική τροποποίηση τόσο του 
Κανονισµού (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 όσο και του ΠΑΑ.  

Στην κατεύθυνση αξιοποίησης του εν λόγω νέου µέτρου επιλέχθηκε να στηριχθεί, 
για πρώτη φορά στα χρονικά, ο κλάδος του ελαιολάδου. Η συνολική 
συγχρηµατοδοτούµενη ενίσχυση, που προβλέφθηκε και χορηγήθηκε στους 
δικαιούχους, ανήλθε σε 126 εκατοµµύρια ευρώ, και συνιστά το µέγιστο δυνατό 
ποσό που µε βάση τον σχετικό Κανονισµό της Ε.Ε. µπορεί να χορηγηθεί, 
εξαντλώντας τις χρηµατοδοτικές δυνατότητες του ΠΑΑ [2% των πόρων της 
συµµετοχής του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ 
2014-2020) στο ΠΑΑ κάθε Κ-Μ].  

Επιπλέον της πρόβλεψης για ενεργοποίηση του νέου µέτρου, υπενθυµίζεται ότι, στο 
πλαίσιο του ΠΑΑ και για τη χρηµατοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
µεταποιητικών επιχειρήσεων που υλοποιούν επενδύσεις, έχει προβλεφθεί η 
ενεργοποίηση, µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων, του Ταµείου 
Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης. Η Συµφωνία για τη σύσταση του Ταµείου 
Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης υπεγράφη από το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων και εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Ταµείου Επενδύσεων 
τον Σεπτέµβριο του 2019 και συνιστά το πρώτο στην Ελλάδα και ένα από τα πρώτα 
και µεγαλύτερα στην Ευρώπη χρηµατοδοτικά εργαλεία αυτού του είδους στον 
αγροτικό τοµέα, το οποίο συστήθηκε προκειµένου να καλύψει στοχευµένα µέρος 
του χρηµατοδοτικού κενού στην πρωτογενή παραγωγή. Συγκεκριµένα, µέσω αυτού 
του χρηµατοδοτικού εργαλείου και της εγγύησης που παρέχεται, δίνεται η 
δυνατότητα σε αγρότες, αγροτικούς συνεταιρισµούς, οµάδες και οργανώσεις 
παραγωγών, καθώς και σε ιδιωτικές επιχειρήσεις σε συγκεκριµένους κλάδους της 
µεταποίησης και εµπορίας αγροτικών προϊόντων που πραγµατοποιούν επιλέξιµες 
επενδύσεις, να χρηµατοδοτηθούν µε προνοµιακούς όρους και µειωµένες 
εξασφαλίσεις. Το Ταµείο Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης συγχρηµατοδοτείται 
από την Ελληνική ∆ηµοκρατία και την Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και από το 
Ευρωπαϊκό Ταµείο Στρατηγικών Επενδύσεων (EFSI). 

Για το Ταµείο Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης το Υπουργείο Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων έχει δεσµεύσει ποσό ύψους 80 εκατοµµυρίων ευρώ από το 
τρέχον Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης, ενώ η διεύρυνση του Ταµείου Εγγυήσεων, 
µε τη συµµετοχή επτά Τραπεζών (Πειραιώς, Εθνική, Eurobank, Συνεταιριστική 
Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Καρδίτσας, Procredit και Παγκρήτια), το καθιστά έναν 
ιδιαίτερα ισχυρό, ελκυστικό και ανταγωνιστικό επενδυτικό µηχανισµό, καθώς 
αποκτά δυνατότητες ανάπτυξης χαρτοφυλακίου δανείων της τάξης του συνολικού 
ποσού των 480 εκατ. ευρώ µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τους Έλληνες 
παραγωγούς και τις µεταποιητικές επιχειρήσεις αγροτικών προϊόντων, ξεπερνώντας 
τις αρχικές προσδοκίες σχεδιασµού του.  

Οι χρηµατοδοτήσεις θα χορηγούνται µε τη µορφή µακροπρόθεσµου δανείου για την 
κάλυψη των παγίων δαπανών και των επενδυτικών σχεδίων των επιχειρήσεων, που 
έχουν ενταχθεί σε δράσεις του ΠΑΑ 2014-2020 (Σχέδια Βελτίωσης και 
Μεταποίησης) ή υλοποιούν συναφείς επενδύσεις, καθώς και µε τη µορφή 
κεφαλαίου κίνησης για δαπάνες που είναι άµεσα συνδεδεµένες µε την υλοποίηση 
του επενδυτικού σχεδίου. Το ποσό της χρηµατοδότησης ανά δικαιούχο κυµαίνεται 
από 10.000 ευρώ έως και 5.000.000 ευρώ. 
 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι έχει τεθεί σε λειτουργία από 01/12/2020 και η 
ηλεκτρονική πλατφόρµα του Πληροφοριακού Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) για την υποβολή από τους ενδιαφερόµενους παραγωγούς-επενδυτές 
αιτήσεων δανειοδότησης προς τις Τράπεζες που συµµετέχουν στο Ταµείο 
Εγγυοδοσίας Αγροτικής Ανάπτυξης, σε συνέχεια των επιχειρησιακών συµβάσεων 
που σύναψαν µε το Ευρωπαϊκό Ταµείο Επενδύσεων στο πλαίσιο των 
χρηµατοδοτικών εργαλείων του ΠΑΑ. 
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Επιπρόσθετα, έχει προβλεφθεί η δυνατότητα εκχώρησης της δηµόσιας δαπάνης των 
επενδυτικών σχεδίων εκσυγχρονισµού γεωργικών εκµεταλλεύσεων και µεταποίησης 
γεωργικών προϊόντων σε χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα για τη λήψη δανείου για τους 
σκοπούς της επένδυσης. Ταυτόχρονα, για τη διευκόλυνση της υλοποίησης των 
επενδύσεων στα µέτρα των Σχεδίων Βελτίωσης και της Μεταποίησης - Εµπορίας 
Γεωργικών Προϊόντων του ΠΑΑ, προβλέπεται η χορήγηση προκαταβολής στους 
δικαιούχους.  
 
Πλέον των ανωτέρω, στο πλαίσιο της αντιµετώπισης των δυσµενών επιπτώσεων της 
πανδηµίας COVID-19, σηµειώνεται ότι έχουν προταθεί στην Ε.Ε. και έχουν γίνει εν 
µέρει αποδεκτά µέσω τροποποίησης των σχετικών κανονισµών, µία σειρά µέτρων 
διευκόλυνσης των ωφελουµένων του ΠΑΑ και απλοποίησης διαδικασιών και 
κανόνων που αφορούν στην εφαρµογή του. Οι εν λόγω τροποποιήσεις, οι οποίες 
ενσωµατώνονται από τους Ενδιάµεσους Φορείς ∆ιαχείρισης στο εθνικό θεσµικό 
πλαίσιο που διέπει την υλοποίηση των αντίστοιχων Μέτρων και ∆ράσεων του ΠΑΑ, 
προβλέπουν κατά περίπτωση:  

 Νοµοθέτηση του ακατάσχετου και αφορολόγητου των ενισχύσεων που 
χορηγούνται για την αντιµετώπιση της πανδηµίας. 

 Παράταση των προθεσµιών που αφορούν σε οποιοδήποτε στάδιο υλοποίησης 
ενταγµένων επενδύσεων, ιδιωτικών και δηµοσίων (π.χ. υποβολή αιτήσεων 
ενίσχυσης και πληρωµής, αξιολόγηση αιτήσεων, ενστάσεις, δηµοπρατήσεις, 
υλοποίηση, τροποποιήσεις, εκκαθάριση πληρωµών κ.λπ.). 

 Μείωση ή απαλοιφή του ελαχίστου ποσοστού επί του συνολικού εγκεκριµένου 
προϋπολογισµού που πρέπει να αιτείται ο δικαιούχος στην 1η αίτηση πληρωµής. 

 Αύξηση του αριθµού των αιτηµάτων πληρωµής, καθώς και τροποποίησης που 
µπορούν να υποβληθούν από τον δικαιούχο κατά τη διάρκεια υλοποίησης της 
επένδυσης. 

 Αύξηση ποσοστού πληρωµής προκαταβολών σε δικαιούχους για ενίσχυση της 
ρευστότητάς τους. 

 ∆υνατότητα ολοκλήρωσης της επένδυσης σε µικρότερο ποσοστό από το 
εγκεκριµένο φυσικό και οικονοµικό της αντικείµενο, εφόσον το τµήµα που 
υλοποιήθηκε είναι αυτοτελές και λειτουργικό. 

 Για επενδύσεις µεγάλου προϋπολογισµού, όπως αυτές της Μεταποίησης 
Γεωργικών Προϊόντων, δυνατότητα αποδέσµευσης ποσών που έχουν δεσµευτεί για 
την υλοποίησή τους, προκειµένου να κατευθυνθούν στην εξυπηρέτηση έκτακτων 
αναγκών των επιχειρήσεων και επανέλεγχος της διάθεσης ιδίων κεφαλαίων κατά 
το στάδιο του 1ου αιτήµατος πληρωµής. 

 Μη απαίτηση διενέργειας επιτόπιων επισκέψεων επαλήθευσης της υλοποίησης 
του φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου των επενδύσεων κατά τα ενδιάµεσα 
στάδια υποβολής αιτηµάτων πληρωµής. Ο έλεγχος να πραγµατοποιείται εκ των 
υστέρων και εφόσον έχουν αρθεί οι περιορισµοί.  

 Αύξηση του ποσοστού συνολικής υπερδέσµευσης των πόρων του ΠΑΑ, µε ένταξη 
περισσότερων επενδύσεων για τη στήριξη της επιχειρηµατικότητας και µε βάση τη 
πορεία εξυγίανσης των µέτρων αυτού, το εύρος της αναµενόµενης ύφεσης, την 
πρόβλεψη ή µη παράτασης της τρέχουσας προγραµµατικής περιόδου και την 
δυνατότητα ή µη µεταφοράς ανειληµµένων υποχρεώσεων στην επόµενη. 

Περαιτέρω αξιοποίηση Μέτρων και ∆ράσεων του ΠΑΑ 2014-2020 

Αναφορικά µε τα µέτρα που λαµβάνονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 και αφορούν στην ενίσχυση του κλάδου της 
ελαιοκαλλιέργειας, επισηµαίνεται ότι βασικές προτεραιότητες της στρατηγικής του 
ΠΑΑ 2014-2020 για την αγροτική ανάπτυξη που εφαρµόζεται σε όλη τη χώρα, 
αποτελούν η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της παραγωγικότητας του 
αγροδιατροφικού συστήµατος και η ενίσχυση της αλυσίδας αξίας των εγχώριων 
αγροτικών προϊόντων. Οι εν λόγω προτεραιότητες επιδιώκονται, µεταξύ των άλλων, 
µέσα από την ενθάρρυνση ιδιωτικών επενδύσεων, µε στόχους τον εκσυγχρονισµό των 
γεωργικών εκµεταλλεύσεων και την καθετοποίηση της παραγωγής τους σε προϊόντα 
µε συγκριτικό πλεονέκτηµα, που στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγικότητας.  
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Στο πλαίσιο αυτό, συµπεριλαµβάνεται και η ενίσχυση επενδύσεων που αφορούν 
στον κλάδο της ελαιοκαλλιέργειας.  

Ως εκ τούτου, κατά την τρέχουσα προγραµµατική περίοδο, µέσα από το ΠΑΑ 2014-
2020, το οποίο αξιοποιεί τα κονδύλια του Πυλώνα ΙΙ της ΚΑΠ, υλοποιούνται Μέτρα 
και ∆ράσεις από τα οποία µπορεί να επωφεληθεί ο κλάδος της ελαιοκαλλιέργειας.  

Ενδεικτικά, αναφέρονται τα εξής υποµέτρα και µέτρα: 

• Υποµέτρο 4.1: «Επενδύσεις στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις» (Σχέδια Βελτίωσης)   
 Στο πλαίσιο του εν λόγω υποµέτρου, το οποίο έχει προκηρυχτεί ήδη, µεταξύ των 
άλλων, δίνεται στήριξη σε εκµεταλλεύσεις που στρέφονται προς ποιοτικά γεωργικά 
προϊόντα, ώστε να διευκολυνθεί η προσαρµογή τους στις ανάγκες της αγοράς και να 
ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητά τους. Τα Σχέδια Βελτίωσης έχουν πλέον περάσει στη 
φάση της υλοποίησης.  
Τα Σχέδια Βελτίωσης συνιστούν το βασικό επενδυτικό µέτρο του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης και αποτελούν το κύριο µέσο για την επίτευξη του 
εκσυγχρονισµού των γεωργικών εκµεταλλεύσεων της πατρίδας µας µέσα από την 
εκµηχάνιση της ελληνικής γεωργίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο συγκεκριµένος 
στόχος κατέχει υψηλή θέση στις προτεραιότητες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, προκειµένου να δοθεί η απαραίτητη ώθηση στην 
Αγροτική Ανάπτυξη µέσω της αύξησης της παραγωγικότητας και της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων. 
Ενδεικτικό του βάρους που έχει δοθεί στην υλοποίηση των Σχεδίων Βελτίωσης είναι 
και το γεγονός ότι, κατά τη φάση υποβολής αιτήσεων, αυξήθηκε η δηµόσια δαπάνη 
του µέτρου από τα 315 εκατοµµύρια ευρώ στα 600 εκατοµµύρια ευρώ, 
προκειµένου να παρασχεθεί η δυνατότητα ένταξης σε όσο το δυνατόν περισσότερους 
δικαιούχους του προγράµµατος. 
Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι υπεγράφη Απόφαση που τροποποιεί το θεσµικό 
πλαίσιο των Σχεδίων Βελτίωσης, µε σκοπό την προσαρµογή του στις ανάγκες που 
έχουν προκύψει από την πανδηµία του κορωνοϊού. 
Mετά τις εντατικές προσπάθειες που καταβλήθηκαν από τις ∆ιαχειριστικές Αρχές 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειών, σε συνεργασία µε τη ΜΟ∆ Α.Ε. που 
έχει την ευθύνη υλοποίησης του Πληροφοριακού Συστήµατος Κρατικών Ενισχύσεων 
(ΠΣΚΕ) ξεκίνησαν οι πληρωµές στα Σχέδια Βελτίωσης από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Επισηµαίνεται ότι η επιτάχυνση του χρονοδιαγράµµατος των απαιτούµενων 
ενεργειών, ώστε να εκκινήσουν οι πληρωµές των επενδυτικών σχεδίων του Μέτρου 
των Σχεδίων Βελτίωσης του ΠΑΑ το συντοµότερο δυνατό, είχε τεθεί σε πρώτη 
προτεραιότητα από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.  

• Υποµέτρο 4.2: «Επενδύσεις στη µεταποίηση/εµπορία και/ή ανάπτυξη γεωργικών 
προϊόντων»  

 Στο πλαίσιο των δράσεων του εν λόγω υποµέτρου, οι οποίες έχουν προκηρυχθεί 
ήδη, συµπεριλαµβάνεται και ο κλάδος της ελαιοκαλλιέργειας. Η στήριξη παρέχεται 
σε πολύ µικρές και µικρο-µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ), µε στόχο την αύξηση της 
προστιθέµενης αξίας των προϊόντων τους, καθιστώντας τα ελκυστικά στους 
καταναλωτές και ενισχύοντας τον εξαγωγικό τους προσανατολισµό.  
 

 Μέτρο 11 «Βιολογικές Καλλιέργειες»  

 Έχουν πραγµατοποιηθεί δύο προσκλήσεις του Μέτρου 11 «Βιολογικές 
Καλλιέργειες» που αφορούσαν στη φυτική παραγωγή. Για την 1η Πρόσκληση 
(φυτική παραγωγή 2017), εγκρίθηκαν 223.058.463,48 ευρώ, ενώ για τη 2η 
Πρόσκληση (φυτική παραγωγή 2019) εγκρίθηκαν 209.990.254,30 ευρώ. 
Στην 1η πρόσκληση του Μέτρου 11 έτους 2017, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας 
εντάχθηκαν συνολικά 11.885 στρ. ελαιοκαλλιέργειας [5.878 στρ. στη δράση 
11.1.1. (ενίσχυση για τη µετατροπή) και 6.007 στρ. στη δράση 11.2.1 (ενίσχυση 
για τη διατήρηση)]. Ειδικότερα, στην Π.Ε. Μαγνησίας εντάχθηκαν 1.717 στρ. 
ελαιοκαλλιέργειας (1.219 στρ. στη δράση 11.1.1. και 498 στρ. στη δράση 
11.2.1).   
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Στη 2η πρόσκληση του Μέτρου 11 έτους 2019, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας 
εντάχθηκαν 296 αιτούντες στη δράση 11.1.1 και 313 αιτούντες στη δράση 
11.2.1. 
Οι εκτάσεις ελαιοκαλλιέργειας που έχουν ενταχθεί στο σύστηµα ελέγχου της 
βιολογικής παραγωγής στην Περιφέρεια Θεσσαλίας και στην Π.Ε. Μαγνησίας 
έχουν ως εξής: 

Ελιές 
επιτραπέζιες 

(στρ.) 

Ελιές 
ελαιοποιήσιµες 

(στρ.) 
Ελιές διπλής 
χρήσης (στρ.) 

Σύνολο 
(στρ.) 

Περ. 
Θεσσαλίας  13.250 22.744 6.324 42.318 
Π.Ε. 
Μαγνησίας 5.903 14.407 4.540 24.850 

 

 ΜΕΤΡΟ 13: «ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΠΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΖΟΝΤΑΙ ΑΠΟ 
ΦΥΣΙΚΑ Ή ΑΛΛΑ ΕΙ∆ΙΚΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ» που περιλαµβάνει τα κάτωθι 
Υποµέτρα: 

 Υποµέτρο 13.1: «Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε ορεινές περιοχές» 

Το Υποµέτρο 13.1 εφαρµόζεται σε όλες τις περιοχές που είναι χαρακτηρισµένες ως 
ορεινές µε βάση την Οδηγία του Συµβουλίου 81/645/ΕΟΚ, όπως έχει τροποποιηθεί 
και ισχύει, και όπως αυτές αποτυπώνονται στο ισχύον Πρόγραµµα Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020. 

 Υποµέτρο 13.2: «Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε περιοχές µε 
φυσικούς περιορισµούς, εκτός των ορεινών»  

Το Υποµέτρο 13.2 εφαρµόζεται: α) στις περιοχές που υπόκεινται σε φυσικούς 
περιορισµούς που προκαλούνται από δυσχερείς κλιµατολογικές ή εδαφολογικές 
συνθήκες ή συνδυασµό τους, σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 32 του 
Κανονισµού (ΕΕ) αριθ.1305/2013 και όπως αυτές αποτυπώνονται στο ισχύον 
Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 µετά τη νέα οριοθέτηση. β) στις 
περιοχές της Οδηγίας του Συµβουλίου 81/645/ΕΟΚ, όπως έχει τροποποιηθεί και 
ισχύει, οι οποίες ήταν επιλέξιµες βάσει του άρθρου 36 στοιχείο α) σηµείο ii) του 
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ.1698/2005, κατά την περίοδο προγραµµατισµού 2007-
2013, και οι οποίες πλέον ανήκουν στις περιοχές χωρίς περιορισµούς µετά τη νέα 
οριοθέτηση. 

 Υποµέτρο 13.3: «Χορήγηση αντισταθµιστικής ενίσχυσης σε περιοχές µε ειδικά 
µειονεκτήµατα» 

Το Υποµέτρο 13.3 εφαρµόζεται στις περιοχές µε ειδικούς περιορισµούς, 
παραµεθόριες και νησιωτικές περιοχές, όπου είναι απαραίτητη η διατήρηση της 
υπαίθρου και η µη εγκατάλειψη της γεωργικής δραστηριότητας, σύµφωνα µε την 
παράγραφο 4 του άρθρου 32 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθ.1305/2013 και όπως αυτές 
αποτυπώνονται στο ισχύον Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020 
µετά τη νέα οριοθέτηση. 

Οι ενισχύσεις στους γεωργούς των ορεινών περιοχών και άλλων περιοχών που 
αντιµετωπίζουν φυσικά ή και άλλα µειονεκτήµατα, χορηγούνται ετησίως ανά 
εκτάριο γεωργικής έκτασης, προκειµένου να αποζηµιωθούν οι γεωργοί για το σύνολο 
των πρόσθετων δαπανών και την απώλεια εισοδήµατος που σχετίζονται µε 
µειονεκτήµατα της γεωργικής παραγωγής στη σχετική περιοχή. Οι εν λόγω 
ενισχύσεις θα συνεχιστούν και στην επόµενη προγραµµατική περίοδο. 

Γενικά οι παραγωγοί, µέσω των ενισχύσεων του Προγράµµατος Αγροτικής 
Ανάπτυξης, έχουν τη δυνατότητα για ολοκληρωµένες παρεµβάσεις σε επίπεδο 
αγροτικής εκµετάλλευσης, υποβάλλοντας σχέδια βελτίωσης για ενίσχυση, 
προκειµένου να πετύχουν τη µείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση της 
ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση της παραγωγής τους.   

Κατά τον σχεδιασµό της νέας προγραµµατικής περιόδου, θα περιληφθούν 
αντίστοιχες δράσεις στο υπό κατάρτιση Στρατηγικό Σχέδιο της ΚΑΠ 2021-2027, 
δεδοµένης της σηµαντικής αναπτυξιακής τους συµβολής. 
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Το προσωρινό πλαίσιο για τα µέτρα κρατικών ενισχύσεων: 
Περαιτέρω, σηµειώνεται ότι λόγω των έκτακτων συνθηκών που έχουν δηµιουργηθεί 
από την εξάπλωση του κορωνοϊού, σύµφωνα µε την αριθ. C(2020) 1863 
final/19.3.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το σχέδιο της οποίας 
τέθηκε σε κατεπείγουσα διαβούλευση µεταξύ των κρατών µελών, θεσπίστηκε 
προσωρινό πλαίσιο για τα µέτρα κρατικών ενισχύσεων που αποσκοπούν στη στήριξη 
της οικονοµίας, το οποίο θα επιτρέπει στα κράτη µέλη να στηρίζουν τις επιχειρήσεις 
που αντιµετωπίζουν δυσκολίες λόγω της έξαρσης της νόσου COVID-19, διατηρώντας 
παράλληλα την ακεραιότητα της εσωτερικής αγοράς της ΕΕ και εξασφαλίζοντας 
ισότιµους όρους ανταγωνισµού. 
Ειδικότερα, η συνολική ενίσχυση, σύµφωνα µε την 5η τροποποίηση του προσωρινού 
πλαισίου, δεν υπερβαίνει τις 270.000 ευρώ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται 
στον τοµέα της αλιείας και της υδατοκαλλιέργειας ή τις 225.000 ευρώ ανά 
επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
Η ενίσχυση µπορεί να χορηγείται µε τη µορφή άµεσων επιχορηγήσεων, 
φορολογικών πλεονεκτηµάτων και πλεονεκτηµάτων πληρωµών ή µε άλλες µορφές, 
όπως επιστρεπτέες προκαταβολές, εγγυήσεις, δάνεια και ίδια κεφάλαια, µε την 
προϋπόθεση ότι η συνολική ονοµαστική αξία των εν λόγω µέτρων δεν υπερβαίνει το 
συνολικό ανώτατο όριο των 270.000 ευρώ ή των 225.000 ευρώ ανά επιχείρηση. Όλα 
τα αριθµητικά στοιχεία που χρησιµοποιούνται, είναι ακαθάριστα, δηλαδή προ της 
αφαίρεσης φόρων ή άλλης επιβάρυνσης. 

Τέτοιου είδους περιπτώσεις εξετάζονται από τις αρµόδιες, κάθε φορά, υπηρεσίες στη 
βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόµενους φορείς, τα οποία 
δείχνουν το µέτρο στο οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι, αλλά 
και των περιορισµών που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο, προκειµένου να ληφθούν τα 
κατάλληλα µέτρα.  
 
Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 
στον πρωτογενή τοµέα, σχεδιάζει τη λήψη µέτρων στήριξης της πρωτογενούς 
παραγωγής της χώρας, σύµφωνα µε το προσωρινό πλαίσιο λήψης µέτρων κρατικών 
ενισχύσεων για τη στήριξη της οικονοµίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθµ. 
C(2020)1863 final της 19.03.2020 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
εξετάζοντας κάθε φορά τις περιπτώσεις στη βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν 
από τους ενδιαφερόµενους φορείς και των περιορισµών που θέτει το ανωτέρω 
πλαίσιο, προκειµένου να λάβει τα κατάλληλα µέτρα.  
 
Προγράµµατα Εργασίας Ο.Ε.Φ. για τις περιόδους 2018-2021 & 2021-2022 
Όσον αφορά στον τοµέα του ελαιολάδου και των βρώσιµων ελαιών, σηµειώνεται ότι 
είναι σήµερα σε εξέλιξη το 3ο έτος υλοποίησης των Προγραµµάτων Εργασίας των 
Οργανώσεων Παραγωγών Ελαιουργικών Φορέων - Ο.Ε.Φ. για την τριετία 2018-2021. 
Τα ανωτέρω Προγράµµατα Εργασίας: 

 εγκρίθηκαν και υλοποιούνται σύµφωνα µε τους Κανονισµούς (ΕΕ) αριθ. 
611/2014 και (ΕΕ) αριθ. 615/2014 και την αριθ. πρωτ. 61/16616/31-1-2018 
Απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Συµπληρωµατικά 
µέτρα για την εφαρµογή του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, του κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 
611/2014 της Επιτροπής και του Εκτελεστικού Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 615/2014 
της Επιτροπής, σχετικά µε τα προγράµµατα εργασίας για τη στήριξη των τοµέων του 
ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών» (Β΄271/1-2-2018). 

 αφορούν σε 16.000 (περίπου) παραγωγούς σε όλη την ελληνική Επικράτεια, η 
οποία για τις ανάγκες αυτών έχει χωρισθεί σε τέσσερις περιφερειακές ζώνες –
Πελοπόννησος, Κρήτη, Υπόλοιπο ηπειρωτικής χώρας (συν την Εύβοια) και 
Υπόλοιπο Νησιωτικής Χώρας.  

 περιλαµβάνουν δράσεις στον τοµέα της παρακολούθησης και διαχείρισης της 
αγοράς στον κλάδο του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς, στον τοµέα της 
βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας (συλλογικές 
εργασίες διατήρησης των ελαιώνων υψηλής περιβαλλοντικής αξίας που απειλούνται 
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µε εγκατάλειψη, ανάπτυξη ορθών γεωργικών πρακτικών τεχνικών αντικατάστασης 
των χηµικών προϊόντων κ.λπ.), στον τοµέα της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της 
ελαιοκαλλιέργειας µέσω του εκσυγχρονισµού (κατάρτιση παραγωγών, αντικατάσταση 
µη παραγωγικών δένδρων µε νέα κ.λπ.) και της βελτίωσης της ποιότητας του 
ελαιολάδου (βελτίωση των συνθηκών καλλιέργειας, συγκοµιδής, παράδοσης και 
αποθεµατοποίησης, παροχή τεχνικής βοήθειας στην παραγωγή και στη 
µεταποιητική διαδικασία, αξιοποίηση καταλοίπων παραγωγής ελαιολάδου κ.λπ.) και 
τέλος στον τοµέα της ιχνηλασιµότητας, της πιστοποίησης και της προστασίας της 
ποιότητας του ελαιολάδου και της επιτραπέζιας ελιάς.  
 
Συγκεκριµένα, για τον Ν. Μαγνησίας, στο πλαίσιο της πρόσκλησης εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος για την έγκριση Προγραµµάτων Εργασίας 2018-2021, η Ο.Ε.Φ. του 
Αγροτικού Συνεταιρισµού Πηλίου Βορείων Σποράδων, που αριθµεί 307 
ελαιοκαλλιεργητές, υπέβαλλε Πρόγραµµα Εργασίας για την τριετία 2018-2021, στο 
οποίο προέβλεπε δράσεις:  
1. βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας (ανάπτυξη 
ορθών γεωργικών πρακτικών ελαιοκαλλιέργειας µε βάση περιβαλλοντικά κριτήρια 
προσαρµοσµένα στις τοπικές συνθήκες, µέτρα εποχικής παρατήρησης της εξέλιξης 
του δάκου µε σκοπό τη µείωση της χρήσης χηµικών σκευασµάτων, ανάπτυξη και 
εφαρµογή συστήµατος ολοκληρωµένης διαχείρισης ελαιοκαλλιέργειας µε στόχο την 
προστασία του περιβάλλοντος),  
2. βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της ελαιοκαλλιέργειας µέσω εκσυγχρονισµού 
(βελτίωση συστηµάτων άρδευσης και των τεχνικών ελαιοκαλλιέργειας, κατάρτιση των 
ελαιοπαραγωγών σε νέες τεχνικές ελαιοκαλλιέργειας και εφαρµογή αρχών βιώσιµης 
διαχείρισης ελαιοκαλλιέργειας),  
3. βελτίωσης της ποιότητας παραγωγής ελαιολάδου και επιτραπέζιας ελιάς (βελτίωση 
των συνθηκών ελαιοκαλλιέργειας, συγκοµιδής ελιών, παράδοσης και 
αποθεµατοποίησης πριν από τη µεταποίησή τους, αξιοποίησης των καταλοίπων 
παραγωγής ελαιολάδου και βρώσιµων ελαιών και βελτίωση των συνθηκών 
εµφιάλωσης ελαιολάδου και παροχή τεχνικής βοήθειας στα ελαιοτριβεία και 
συσκευαστήρια του φορέα σε θέµατα που σχετίζονται µε την ποιότητα των 
προϊόντων) και  
4. ιχνηλασιµότητας, πιστοποίησης και προστασίας της ποιότητας του ελαιολάδου 
και των βρώσιµων ελαιών (δηµιουργία και διαχείριση συστήµατος ιχνηλασιµότητας 
ελαιοκοµικών προϊόντων – ISO 22005:2007, πιστοποίησης ποιότητας ISO 
22000:2005).  
 
Το Πρόγραµµα Εργασίας της Οργάνωσης Ελαιουργικών Φορέων του Αγροτικού 
Συνεταιρισµού Πηλίου – Βορείων Σποράδων εγκρίθηκε µε την αριθ. 
623/25238/30-03-2018 (Α∆Α 6Ε494653ΠΓ-ΩΜ7) απόφαση του Υπουργού 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Έγκριση Προγράµµατος Εργασίας της 
Οργάνωσης Παραγωγών ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΠΗΛΙΟΥ–ΒΟΡΕΙΩΝ 
ΣΠΟΡΑ∆ΩΝ της Περιφερειακής Ενότητας Μαγνησίας και Σποράδων, για τα έτη 
2018-2021 στο πλαίσιο των καν. (ΕΕ) 611/2014 και 615/2014», µε τις ανωτέρω 
αναφερθείσες δράσεις, µε συνολικό εγκεκριµένο προϋπολογισµό 854.798,61€, εκ 
των οποίων τα 742.375,54€ αφορούν σε ενωσιακή και εθνική χρηµατοδότηση.  
 
Σηµειώνεται ότι, σήµερα, βρίσκεται σε εξέλιξη το τρίτο και τελευταίο έτος 
υλοποίησης του ανωτέρω Προγράµµατος Εργασίας. 
 
Επίσης, για την περίοδο 2021-2022, στο πλαίσιο της αριθ. πρωτ. 184/27855/29-1-
2021 Απόφασης της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων 
«Προγράµµατα Εργασίας Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων, περιόδου 2021-
2022», όπως ισχύει, η Οργάνωση Παραγωγών ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ 
ΠΗΛΙΟΥ-ΒΟΡΕΙΩΝ ΣΠΟΡΑ∆ΩΝ έχει υποβάλλει πρόταση για νέο Πρόγραµµα 
Εργασίας, συνολικής αιτούµενης ενωσιακής και εθνικής χρηµατοδότησης 
933.780€, για υλοποίηση δράσεων ανάλογων του Προγράµµατος 2018-2021. Η 
διαδικασία αξιολόγησης των Προγραµµάτων Εργασίας Ελαιουργικών Φορέων 2021-
2022 είναι σε εξέλιξη. 
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Όσον αφορά στη νέα ΚΑΠ, επισηµαίνεται ότι προβλέπονται ανάλογα προγράµµατα 
για τον τοµέα του ελαιολάδου και των επιτραπέζιων ελιών. 
 
Πολυλειτουργικά αγροκτήµατα 
Υπάρχει η δυνατότητα χαρακτηρισµού µίας αγροτικής εκµετάλλευσης ως 
πολυλειτουργικού αγροκτήµατος. Το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τα 
πολυλειτουργικά αγροκτήµατα, ορίζεται στον ν.4235/2014 (Α΄32), όπως ισχύει, 
(άρθρο 52 και παράγραφος 3 του άρθρου 62) και στις αριθ. 543/34450/24-03-
2017 (Β΄1145) και 310/85788/18-09-2018 (Β΄2559) κοινές αποφάσεις των 
Υπουργών Ανάπτυξης & Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων. 
Ως πολυλειτουργικό αγρόκτηµα δύναται να χαρακτηρισθεί µία αγροτική 
εκµετάλλευση, η οποία λειτουργεί µε έµφαση στις τοπικές παραγωγικές δυνατότητες 
κάθε περιοχής και η οποία διαθέτει τουλάχιστον: α) καλλιεργήσιµη έκταση, β) 
φυτικό ή ζωικό κεφάλαιο και γ) χώρο εστίασης ή δυνατότητα εκπαίδευσης ή 
δυνατότητα επίδειξης και παρακολούθησης της παραγωγικής διαδικασίας ή της 
οικοτεχνικής µεταποίησης. Οι λεπτοµέρειες και οι προϋποθέσεις χαρακτηρισµού 
ορίζονται στις προαναφερθείσες ΚΥΑ.  
Στις αγροτικές εκµεταλλεύσεις που χαρακτηρίζονται ως πολυλειτουργικά 
αγροκτήµατα, απονέµεται σήµα µετά από την κατοχύρωσή του στη Γενική 
Γραµµατεία Εµπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή. Μέχρι την ολοκλήρωση της 
διαδικασίας κατοχύρωσης του Σήµατος, εκδίδεται Βεβαίωση Τήρησης Απαιτήσεων 
Λειτουργίας Πολυλειτουργικού Αγροκτήµατος, κατόπιν σχετικής αίτησης, η οποία 
δίνει τη δυνατότητα προσωρινής λειτουργίας στο πολυλειτουργικό αγρόκτηµα. 
 

Κόστος παραγωγής 

Έχουν σχεδιαστεί παρεµβάσεις όσον αφορά στην έµµεση µείωση του κόστους 
παραγωγής, παρέχοντας κίνητρα κυρίως για: 

 εκσυγχρονισµούς γεωργο-κτηνοτροφικών εκµεταλλεύσεων και καθετοποιήσεις 
µονάδων στο µέτρο των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη προκηρυχθεί µε 316 
εκατ. € και έχουν υπερεδεσµευθεί επιπλέον πόροι ύψους 300 εκατ. €, και της 
Μεταποίησης, που έχει επίσης προκηρυχθεί µε 150 εκατ. € για επενδύσεις άνω 
των 600 χιλ. € και έχουν υπερδεσµευθεί επιπλέον 300 εκατ. € για εντάξεις 
έργων, αντίστοιχα, 

 παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές, έτσι ώστε να µειωθεί το υψηλό 
κόστος ενέργειας µέσω του µέτρου των Σχεδίων Βελτίωσης, που έχει ήδη 
προκηρυχθεί, 

 συλλογική χρήση και επεξεργασία των αποβλήτων των γεωργο-κτηνοτροφικών 
εγκαταστάσεων, µέσω του συνδυασµού των µέτρων Οµάδες Παραγωγών και 
Σχέδια Βελτίωσης, 

 τυπικές και άτυπες συνεργασίες, όπως είναι οι οµάδες και οι οργανώσεις 
παραγωγών, τα συνεργατικά σχήµατα, οι επιχειρησιακές οµάδες, µέσω του 
µέτρου των Οµάδων Παραγωγών, που έχει ήδη προκηρυχθεί µε 25 εκατ. € και 
του µέτρου της Συνεργασίας, που επίσης έχει προκηρυχθεί µε 64 εκατ. €. 

Αθέµιτες εµπορικές πρακτικές 
Επίσης, στο πλαίσιο της ενίσχυσης της διαπραγµατευτικής δύναµης των Ελλήνων 
παραγωγών, αλλά και της ενίσχυσης και διασφάλισης του εισοδήµατός τους, θα 
έρθει προς ψήφιση στη Βουλή το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων, το οποίο προβλέπει την «Ενσωµάτωση της Ευρωπαϊκής Οδηγίας 
2019/633 σχετικά µε τις αθέµιτες εµπορικές πρακτικές µεταξύ επιχειρήσεων στην 
αλυσίδα εφοδιασµού γεωργικών προϊόντων και τροφίµων». 
Συγκεκριµένα, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, κ. Σπήλιος 
Λιβανός, απαντώντας στη Βουλή σε Επίκαιρη Ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, 
κου Βασίλη Κόκκαλη, για την προστασία του αγροτικού εισοδήµατος από αθέµιτες 
πρακτικές, προανήγγειλε την κατάθεση, το αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα, του 
νοµοσχεδίου του ΥΠΑΑΤ για την ενίσχυση και τη διασφάλιση του εισοδήµατος των 
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παραγωγών, το οποίο θα προστατεύει τους παραγωγούς από τις αθέµιτες εµπορικές 
πρακτικές που αναπτύσσονται εις βάρος τους.  
Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο υπέρ των παραγωγών µας, το οποίο θα τους 
προστατεύει από τις αθέµιτες πρακτικές που αναπτύσσονται εις βάρος τους, θα τους  
επιτρέπει να ενισχύσουν τη διαπραγµατευτική τους θέση, θα υποχρεώνει την 
ύπαρξη σαφών και ξεκάθαρων όρων στις συµφωνίες που θα συνάπτονται µεταξύ 
αυτών και των αγοραστών των προϊόντων τους, και, συν τοις άλλοις, θα ορίζει 
συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα πληρωµών, τα οποία θα τους επιτρέπουν να 
προγραµµατίσουν τη δραστηριότητα τους και τη ζωή τους. Επίσης, είναι ένα 
νοµοσχέδιο, το οποίο προβλέπει και έναν ελεγκτικό µηχανισµό, προκειµένου να 
εξασφαλίσει την τήρησή του. 
Συγκεκριµένα, µε το ως άνω προτεινόµενο νοµοσχέδιο: 
• αποσαφηνίζονται οι όροι που οφείλουν να διέπουν τις συναλλαγές που 
πραγµατοποιούνται µεταξύ των προµηθευτών των αγροτικών προϊόντων και των 
αγοραστών, εστιάζοντας στις εµπορικές πράξεις στις οποίες εµπλέκονται οι µεγάλες 
εφοδιαστικές αλυσίδες. 
• µειώνεται σηµαντικά ο χρόνος εξόφλησης των παραγωγών ο οποίος καθορίζεται το 
ανώτερο σε 30 ηµέρες για την πώληση ευαλλοίωτων αγροκτηνοτροφικών προϊόντων 
και σε 60 ηµέρες για τα υπόλοιπα γεωργικά προϊόντα και τρόφιµα. 
• αντιµετωπίζεται η πρακτική της ανοιχτής τιµής που εφαρµόζεται στη χώρα µας και 
η οποία παραβιάζει τους κανόνες των καλών συναλλαγών.  
• ενσωµατώνεται η παραπάνω Ευρωπαϊκή Οδηγία στο Εθνικό ∆ίκαιο µε σκοπό την 
περαιτέρω εναρµόνισή του µε το Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο. 
 
Καταληκτικά, η Κυβέρνηση εξετάζει το ενδεχόµενο στα πλαίσια των δηµοσιονοµικών 
περιθωρίων που υπάρχουν να ενισχύσει όσους από τους ελαιοπαραγωγούς δεν 
έχουν τύχει καµίας ενίσχυσης από τις χρηµατοδοτήσεις που έχουν δοθεί από την 
κυβέρνηση στο πλαίσιο αντιµετώπισης των συνεπειών της πανδηµίας. Παράλληλα, 
το ΥΠΑΑΤ στο πλαίσιο και της νέας προγραµµατικής περιόδου µελετά και 
καταγράφει όλα τα αιτήµατα, καθώς και τις δυνατότητες εφικτότητάς τους και 
ένταξης στο συνολικότερο στρατηγικό σχεδιασµό µε σκοπό την ένταξη τους σε 
προγράµµατα και µέτρα της νέας ΚΑΠ. 
 
 
 
               Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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